

ших, поощенных, расстрелянных, замученных активных бойцах сопротивления фашизму — членах коммунистических партий и других партий — от националистических, социал-демократических до либерально-буржуазных и пусть сопоставят цифры. От Владивостока до покоренного Парижа, от Мурманска до Адриатики коммунисты шли в бой, поднимая свои народы на борьбу за свободу и независимость. Они, выполняя свой национальный долг, прекрасно понимали, что при фашизме не будет ни свободы, ни лучшей доли.

Но не об этом здесь идет речь. Очень важно и очень поучительно сегодня посмотреть, как в то далекое время в Югославии, кроме коммунистов и народа, повели себя другие партии и течения, имевшие место в общественной жизни Югославии.

Словенские националисты, либералы и клерикалы примирились с разделом Словении между III рейхом и Италией. Ведущая буржуазная партия Словении — Словенская народная партия распалась. Часть ее руководителей перешла в услужение к немецким и итальянским оккупантам. Так, например, бывший бан(губернатор) Словении Натлачен оказался человеком, лакейски преданным оккупантам. Именно эти люди вошли в делегацию граждан, которые поехали поклониться Муссолини и Гитлеру. Часть буржуазных деятелей уехала в Лондон. И если бы не было словенских коммунистов и коммунистов во всем мире, так бы и приняли буржуазные националисты дальнейшую германизацию прекрасной Словении.

В Хорватии, Боснии и Герцеговине оккупанты проводили более изощренную политику. Гитлеровцы, соблюдая старый, как мир, имперский принцип “Дивидет импера”, приступили к разжиганию национальной розни между хорватским и сербским народами. В этой цели было образовано так называемое “Независимое государство Хорватское”, которое охватило не только Хорватию, часть Далмации, но и Боснию, Герцеговину, область Воеводины — Срем в большинстве своем с сербским населением. Доверили оккупанты управлять этим “образованием” хорватским фашистам-ушастам. Помогала немцам властвовать на этой территории и предательская политика массовой мелкобуржуазной партии Хорватии — ХСС, имевшей перед самой войной широкое влияние на население. И только хорватские коммунисты, защищая идеи братства, равноправия и свободы народов, выступили против оккупантов. Их, к сожалению, летом 1941-го поддержали только немногие. В мае — июле 1941 года усташа по науськиванию и с ведома гестапо начали осуществлять сумасбродную идею этнически чистого и великого “Независимого государства Хорватского”. Для чего приступили к поголовному уничтожению сербского населения. Такого геноцида Европа не знала со времен монгольских и османских завоевателей. В сербских деревнях и городах истреблялось все живое, людей расстреливали, сбрасывали с обрывов, не щадя ни детей, ни стариков. В страшном усташском лагере Ясеновац за три с небольшим года было зарезано, уничтожено до семисот тысяч человек, в большинстве своем сербов. Мира с оккупантами и их прислужниками не могло быть, народ поднимался на борьбу защищать свой очаг, детей, жен и матерей. И в первых рядах шли коммунисты — простые люди из народа: крестьяне, студенты, рабочие.

Поэтому неудивительно, что уже к 24 июня 1941 года в Невесинском районе восточной Герцеговины грянуло восстание. Там собралось более 3000 повстанцев. И загремел как набат с горы Беланшницы и других окрестных гор Герцеговины гордый гимн восставшего народа:

*С гор набат плывет
Поднимайтесь, исполины!
Братья, Русь в войну вступила,
Путь фашистам преградила!*

Саму Сербию оккупанты придавили своим железным каблуком. Гитлер приказал: никаких поблажек сербам, за любое неповиновение — расстреливать. Взятая прислуживать гестапо и вермахту сербский квислинг — генерал Недич, тоже из элиты генералитета его величества, ставший непосредственным “управляющим” гитлеровски-

Братья-сербы вlepили Гитлеру такую оплеуху, что он вне себя от ярости бросил вермахт на разгром непокорной страны

ЮГОСЛАВИИ

Союз было перенесено с 15 мая на 22 июня

ми делами в Сербии. Известный до войны национал-фашист Лётич стал объединителем всех сербских буржуазных партий и их представителем у оккупантов. Бывший королевский министр внутренних дел Югославии стал руководителем немецкого комиссариата по Сербии. Известный сербский националист-воевода четнических подразделений Печанац в открытую перешел со своими отрядами на службу оккупантам. Молодой восемнадцатилетний король Петр II и его правительство оставили в период катастрофы страну и сбежали в Лондон под крыло Великобритании. В Лондоне королевское эмигрантское правительство, находясь в полной зависимости от Англии, строго следовало курсу правительства ее величества, возглавляемого Черчиллем, неуклонно подчиняясь стратегии Трумена и Черчилля — пусть проливают кровь СССР и Германия, а там и решим, кому помогать. Никаких вторых фронтов и активности.

Эмигрантское королевское югославское правительство назначило своим военным министром полковника Михайловича и оставило его в горах Сербии руководить четническими организациями и информировать о развитии обстановки в стране. Часть королевских офицеров, верных королю и избежавших плена, осела в горных деревнях Сербии, опираясь на остатки четнических организаций, связала свою судьбу с Михайловичем и, как и он, ожидала директив из Лондона. Либерально-демократичес-

кие буржуазные партии проанглийского толка притихли, распались в бездействии и страхе перед грозным вермахтом, уповая на короля, Лондон и Дражу Михайловича. Михайлович же в начале своей деятельности попытался опереться на национал-фашиста Лётича в надежде, что он поможет в создании политической организации перепуганной сербской буржуазии, а затем вступил в контакт с начальником оккупационного комиссариата Ачимовичем. При этом придерживался тактики: оккупантов не трогать и ждать у моря погоды. В Черногории националисты довольно быстро, как например группировка известного националиста-федералиста Дрлевица, связались с оккупантами. Часть же из них примкнула к организации Михайловича и ждала указаний.

В жаркое лето 1941 года события в Сербии развивались стремительно. Как уже говорилось, началась народно-освободительная война за свободу, против оккупантов, возглавляемая коммунистами. Восстания имели огромный успех. Была освобождена большая часть Сербии, создана свободная территория, даже партизанская республика. Четнические организации не могли оставаться пассивными, ибо это приводило к дальнейшей потере их авторитета в народе. В августе — октябре была достигнута предварительная договоренность о совместных действиях против оккупантов. Однако, осуществляя основную стратегическую концепцию проанглийского эмигрантского правительства, министр Михайлович и его воеводы и не думали о серьезном сотрудничестве с народно-освободительным движением. Как показали дальнейшие события, они отказались в ноябре 1941 года от ранее достигнутых договоренностей и ударили в спину партизанам, предательски поддержав оккупантов в различных операциях.

4. О роли сербского народа в народно-освободительной войне Югославии

В соответствии с исторической правдой и ввиду огромной волны лжи, которую вот уже полтора десятка лет фашиствующие США и их приспешники распространяют по всему миру о якобы “злодеях” сербах, необходимо подчеркнуть следующее.

Именно сербский народ, руководимый сербскими коммунистами, первый в покоренной Европе 26—27 марта 1941 г. организовал во многих сербских городах мощные демонстрации против пакта с Гитлером. Эти демонстрации привели к падению прогерманского правительства Цветковича-Мачека, обеспечили приход к власти антигерманского правительства. Отказавшись подчиниться фашистскому диктату, сербский народ объективно заставил Гитлера отодвинуть почти на сорок дней дату его нападения на Советскую Россию, что в определенной мере способствовало разгрому ударных сил вермахта Красной Армией и победе ее в исторической битве под Москвой зимой 1941 г.

Сербский народ своим восстанием в Герцеговине 24 июня, в Сербии 7 июля и в Черногории 13 июля 1941 г., поднял знамя борьбы против фашизма. На этих территориях Сербии, Черногории, Боснии и Герцеговины летом и осенью 1941 г. действовало более 80 партизанских отрядов, которые освободили большую территорию. Благодаря самоотверженной борьбе партизан была создана свободная партизанская республика, в столице которой г. Ужице был 7 ноября 1941 г. проведен парад партизанских войск в честь 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Весь 1941 г. шли тяжелейшие бои партизан против фашистских оккупантов и их приспешников. И до Великой Победы 9 мая 1945 г. сербский народ продолжал кровопролитную борьбу с фашистской нечистью.

Все эти исторические достижения лучших сынов сербского народа общеизвестны. Такие факты может отрицать только тот, у кого ненависть, зависть и пещерный национализм вызывают глубокие провалы памяти, слабоумие и галлюцинирующий бред. Учитывая то обстоятельство, что ныне покойный вождь фашиствующих националистов Хорватии, бывший титовский генерал и член Союза коммунистов — Туджман, а также его последователи вместе с подчиненными им СМИ вовсю стараются стереть заслуги сербского народа в борьбе с фашизмом, необходимо наперекор этой лжи подчеркнуть историческую истину, что сербский народ был в народно-освободительной войне Югославии станомым хребтом, вокруг которого собирались все прогрессивные силы южных славян, в том числе и хорватского народа. И чтобы не было пустой националистической болтовни любой окраски, лучше всего привести слова Тито — главнокомандующего народно-освободительной армии и партизанских отрядов Югославии с самого начала до сегодняшнего дня состоят в огромном большинстве именно из сербов. Именно сербские, черногорские, боснийские, печские партизанские отряды и бригады были исключительно сербскими по национальному составу и именно они вели и ведут немилосердную борьбу против оккупантов, уставшей, четников и остальных врагов угнетенного народа.

Говорил это Тито не потому, что любил сербов больше, чем хорватов, а потому, что в те тяжелейшие дни борьбы он опирался именно на сербские партизанские дивизии и бригады, которые в схватках с гитлеровцами и предателями защищали не только свободу страны, но и его самого.

Народы Югославии без всякого преувеличения были самыми надежными со-

юзниками Советской России в ее смертельной схватке с гитлеровской Германией. Стоит только посмотреть объективно на факты и цифры, вникнуть в условия, в которых эти народы боролись, в их стремления и идеалы, с которыми они шли в бой. Борьба была жестокой, беспощадной, как сеча на Куликовом поле. Народно-освободительная армия и партизанские отряды Югославии совместно с частями 3-го Украинского фронта Красной Армии с сентября 1944 года по май 1945 года полностью освобождают страну и ее столицу Белград. И вот после тяжелой, изнурительной четырехлетней борьбы за свободу и независимость, наконец, приходит цветущий, радостный, красный от пролитой крови, грустный до слез, но все же победоносный май 1945 года. Народы Югославии с тем же прекрасным лозунгом “Братства и единства народов” приступили к восстановлению разрушенных земель и строительству новой жизни, вдохновляемые великими идеалами равноправия и братства людей труда. И были они тогда вместе с Советской Россией непобедимы.

Предраг МИЛИЧЕВИЧ,
член секретариата Международного Союза Славянских журналистов,
член Союза журналистов России